Przyktadowe pytania na kolokwium zaliczajace wyktad ,,Podstaw projektowania okretow i jachtow”
(rok ak. 2016)

Podaj definicje i nazwy w jezyku angielskim (nalezy zwroci¢ szczegdlng uwagg na réznice pomigdzy
definicjami podobnych lub pokrewnych poje¢, zawartych w tym samym pytaniu):

Dysk Plimsolla.
Dysza Korta, przestanki stosowania.
Dziobnica, tylnica, stewa, pawez.
Dziobowka, sredniowka, rufowka.
Flaga, bandera.
Gestos¢ tadunku i wspotczynnik sztauerski.
Glowne parametry statku (geometryczne, uzytkowe).
Jak definiujemy owr¢ze na typowym ksztalcie oraz na jachcie?
Kotysanie, kiwanie, myszkowanie, nurzanie, dryf.
. Krzywa grodziowa.
. Krzywa przekrojow wreznicowych.
. Krzywa ramion prostujacych
. Ksztatt bezwymiarowy kadtuba, jak go tworzymy?
. Linia widzialno$ci SOLAS.
. £0dz ratunkowa i ratownicza.
. Myszkowanie, kotysanie, kiwanie, nurzanie.
. Musterola. Jakim przepisom podlega.
. Nadbuddéwka i poktadowka,
. Niezatapialnos¢ i ptywalnosc.
. Nos$no$¢, tadownos¢, masa statku pustego oraz wyporno$¢ (rownanie, ktore je wiaze).
. Obto 1 podobnie (szkic).
. Owreze (definicja, oznaczenie).
. Panamax, Suezmax, Aframax, Capesize.
. Pion dziobowy i pion rufowy (szkic).
. Plan Generalny.
. Plaszczyzna podstawowa, ptaszczyzna symetrii (szkic)
. Pochylenie i wychylenie wregdw, przestanki stosowania.
. Pojemnos¢ tadowni: teoretyczna, na ziarno, na bele oraz zaleznos$ci migdzy nimi (rbwnania).
. Przechyt i przeglebienie (szkic).
. Skeg, przestanki stosowania.
. Spirala Evansa.
. Statek wzorcowy, powinowaty, podobny.
. Sterburta i bakburta (definicja, pochodzenie nazwy).
. Stopien zatapialno$ci przedziatu.
. Stepka, stepka przechytowa.
. Srodek masy, wyporu i $rodek ciezkosci wodnicy.
. Tonaz rejestrowy brutto i netto.
. Typu dziobow (4). Przestanki stosowania.
. Typy rufy (4). Przestanki stosowania.
. Ugiecie 1 wygigcie kadtuba.
. Wolna burta oraz minimalna wolna burta.
. Wreznica, wodnica, wzdluznica, uko$nica.
. Wspolczynniki pelnotliwosci: kadtuba, owreza, wodnicy (réwnania).
. Wstawka cylindryczna.
. Wyporno$¢, sita wyporu oraz wypor (szkic).
. Wytrzymatos$¢ ogdlna, strefowa i lokalna.
. Wzdluznice, wreznice, wodnice, ukos$nice.
. Wznios i wypuktos¢ poktadu (szkic).
. Zrebnica, mocnica, nadburcie.
. Zuraw, dzwig, winda.
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Pytania problemowe
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Co moze zrobi¢ projektant, kiedy wolna burta projektowanego statku jest mniejsza od
przepisowej?

Co powinien zrobi¢ projektant, kiedy wolna burta projektowanego statku jest wicksza od
przepisowe;j?

Czy umieszczanie znaku wolnej burty wysoko nad wodnica konstrukcyjna jest poprawne?
(Dlaczego?)

Czym r6zni si¢ metoda statku wzorcowego od metody statku podobnego?

Czym r6znig sie¢ wzory strukturalne od niestrukturalnych?

Czym si¢ r6zni drobnicowiec uniwersalny (general cargo) od statku wielozadaniowego
(multipurpose)?

Dla jakich przypadkow i dlaczego istotny jest problem stateczno$ci wzdtuznej statku.
Dlaczego do obliczen parametrycznych wykorzystuje si¢ Lpp a nie Lc?

Dlaczego motoréwka przy skrecie pochyla si¢ do wewnatrz na statek na zewnatrz?

. Dlaczego niektore statki majg stery strumieniowe?

. Dlaczego niektore statki majg wlasne urzadzenia przetadunkowe?

. Dlaczego przedtuza si¢ rufowke?

. Dlaczego statek ptynacy bez napedu po rzece, porusza si¢ szybciej niz woda?

. Dlaczego stosuje sie dziobéwke?

. Dlaczego uzywamy krzywej ramion prostujacych a nie momentéw prostujacych?

. Dlaczego we wspotczesnych statkach nadbudowke umieszcza si¢ na rufie?

. Dlaczego wysokie warto$ci wspotczynnika pelnotliwosci i stosunku H/L wymagaja

zwigkszenia minimalnej wolnej burty?

. Do czego shuzg grodzie poprzeczne, wzdhuzne, poktady?

. Gloéwne i pomocnicze zatozenia projektowe, kto je definiuje i na jakiej podstawie?

. Gléwne stosunki wymiarow gtoéwnych (4), ich znaczenie, zakres wartoSci.

. Jak wplywa zmiana proporcji L/B statku na koszty inwestycyjne i eksploatacyjne statku,

przy statej wypornosci?

. Jak zmienia si¢ wspotczynnik petnotliwosci w funkcji zanurzenia i jakie to ma znaczenie?

(réwnanie).

Jaka jest roznica migdzy konstrukcyjng wysokoscig kadtuba, a wysokoscia dla wolnej
burty?

Jaka jest roznica pomigdzy wspotczynnikiem pelotliwosci kadluba a walcowym
wspotczynnikiem petnotliwosci kadtuba? Przestanki stosowania.

Jaka powinna by¢ wysokos$¢ zrebnicy luku tadunkowego i dlaczego?

Jaki jest najwazniejszy warunek linearyzacji stosowanej w metodzie Normanda?

Jakie istotne parametry opisuja droge wodng?

Jakie odstgpstwa od zasad rysunku technicznego obejmuje rysunek okretowy? (kierunek
rzutowania z profilu, niewidoczne elementy za przekrojem, skala, format papieru)
Jakie rzuty zawiera Plan Generalny?

Jakie jest znaczenie wspotczynnika pelnotliwo$ci i wspotczynnika smuktosci kadtuba?
Jakie sg podstawowe problemy wytrzymatosci ogolnej kadtuba?

Jakie sa poziomy szczegdlowosci projektu statku (3)?

Jakie sg wady (2) i zalety (2) metody statku wzorcowego?

Na czym polega roznica migdzy stosowaniem, podpisaniem i ratyfikowaniem konwencji
miedzynarodowych?

Na jakiej podstawie tworzone sg wzory empiryczne?

Najwazniejsze aspekty bezpieczenstwa okretu (4). (ptywalno$é, statecznose,
wytrzymatos¢, manewrowosc).

Najwazniejsze cechy Planu Generalnego (4)?

Najwazniejsze cechy wzorow empirycznych.

Od czego zalezy obecno$¢ dziobowki?

Od czego zalezy stopien zatapialno$ci?

Od czego zalezy stosunek H/T kadtuba?

Od czego zalezy warto$¢ minimalnej wolnej burty (1+2)?

Po co stosuje si¢ podoblenie?

Poda¢ cechy charakterystyczne metody Normanda (4).

Poop deck, co to jest, po co si¢ go obniza?



46. Sformutowac bilans ptywalnosci (rownania).

47. Skad biorg si¢ duze rdéznice w obliczeniach wysokos$ci bocznej obiema metodami
wykorzystanymi w projekcie?

48. Skad biorg si¢ roznice w podziale procesu projektowego na fazy (od 3 do 8 faz).

49. Typy ksztattu dziobu, jak wptywaja na wiasnosci statku?

50. Wiasnosci podobienstwa i powinowactwa (2).

Zadania.
1. Dane: L,B,T, Cb=1, pod jakim tadunkiem statek zanurzy si¢ o 1 cm.
2. Dane: LB, T, Cb=1, o ile zanurzy si¢ po zatadowaniu 10t.
3. Dane: D, LB, Cb=1, rho=0.7 t/m3; Oblicz T i H.
4. Dane: L, B, Alfa, o ile zanurzy si¢ pod obciagzeniem 10t
5. Dane: L,B,T, Cb, oszacyj o ile zanurzy si¢ statek po zwigkszeniu tadunku o 10 t, w stanie

bliskim konstrukcyjnemu.

Dane: L, B, T, D; oblicz Cb.

Zaokragli¢ dtugos¢ 145.2345m z doktadnoscia do 25mm.

8. Odstep wregowy wynosi 750 mm, zaokragli¢ dtugo$¢ maszynowni 24.345m z doktadnoscia
do odstgpu wregowego.

. Dane: H, wznios na PD, H dziobowki; Oblicz wysokos$¢ dziobu.

10. Dane: Lpp, H, T, Lm, brak dziobowki i kontenerow na poktadzie; Oszacuj minimalng
wysoko$¢ nadbudowki.

11. Dane: L, B, T, D, oblicz L, B, T dla statku podobnego o wypornosci D1.

12. Dane: Lpp [m], oblicz Lpp [ft].

13. Dane: L, B, T, Cb; oszacuj wptyw zmiany wymiaréow gtdéwnych o 1 cm na wypornosc.

14. Dane: gesto$¢ tadunku p; oblicz objetos¢ zajmowana przez 100 t tego tadunku.

15. Ponton prostopadioscienny o wymiarach L, B, T. Narysuj jego ksztatt bezwymiarowy.

16. J.w. - proste ksztalty, inne niz prostopadtoscian (szkic)

17. Dane: R,v, sprawnos¢. Oszacuj moc napgdu.

18. Dane: L1, L2, WB(L1), WB(L2); oblicz WB(L), gdzie L1<L<L2 (interpolacja liniowa).

19. Dane: zasigg, predkosc¢; Oblicz czas trwania rejsu zaokraglony do pelnej doby.

=N

20. Dane: L, B, T, Cb; O ile zmieni si¢ wyporno$¢ statku, po wptynigciu z oceanu (rho=1.025
t/m3) w delte rzeki (rho=1.000 t/m3)?

21. Dane: B, T, beta. Oblicz promien obta.

22. Dane: ponton o wodnicy 5-katnej, przekroju poprzecznym prostokatnym, Cb, Xv, L, B, T,
oblicz dtugos¢ czesci dziobowe;.

23. Dane L, B, T, H, Cb, wyznaczy¢ WB.

24. Dane: Lpp, Loa, B, T, H, wymiary §luzy Ls, Bs, Ts — czy statek moze wejs¢ do sluzy,
dlaczego?

25. Dane: Pn, zasieg, moc, jednostkowe zuzycie paliwa — ile mozna zabra¢ tadunku?



